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A hazai ipar pártolása.
Örvendetes mozgalom támadt néhány 

hét óta az országban. A hazai ipar elő­
mozdítása e mozgalom czélja, — Az 
országos magyar iparegyesület indította 
a mozgalmat; majd az Emke is kezébe 
vette az ügyet, az ország összes törvény- 
hatóságai, közintézetei, kereskedelmi és 
iparkamarái megkerestettek az ügy pár­
tolása végeit.

A mily örvendetes, hogy e mozga­
lom keletkezett, ép annyira különös, hogy 
az alkotmányos korszak beállta óta az 
emberek csak most jöttek először e gon­
dolatra.

De jobb későn, mint soha. — Re­
méljük, hogy a mozgalmat kisérő lelke­
sedés nem lesz puszta szalmaláng, hanem 
állandó, czéltudatos lőrekvés.

Hiszen meg vagyunk támadva. — 
Ausztriában tilalomfát állítottak minden 
ellen, a mi magyar; nevetséges volna, ha 
az ily gyűlöletes agyarkodással szemben 
nem védekeznénk. Egy nemzet nem 
dobálhatja kenyérrel, a ki őt kővel ha- 
jigálja.

Mi tartjuk ki Ausztriát szinte négy 
század óta. — Magyarország zsírján 
élösködik. — A czél nem volt egyéb, 
mint Magyarország kizsákmányolása. — 
Olyan szerepet játszottunk Ausztriával 
szemben, mint valami vad afrikai sze- 
recsen nép, egy európai müveit nemzet­
tel szemben.

A vadak czifraságokat, tarka szöve-

Regék az ördögárkáról-
ii.*

Az ohati királyfi.
Irta: VÁNTSA GYÖRGY.

Ígéretemet beváltandó ismét bemutatok 
az érdeklődő nagy közönségnek azokból a 
mylhologiái jelleggel bíró regékből egyet, mely 
szintén annak az ároknak keletkezéséről nyújt 
igon érdekes adatot, mely Ördögárka 
néven ismeretes,

Ezt a regét is ott hallottam az egyszerű 
nép közölt, melynek romlatlan lelki világát 
nem mételyezték meg még a korunk társadalmi 
rendjét felforgatni törekvő eszméi. A népet 
jellemző hamisítatlan egyszerűség, mely még 
ma is itt-ott fel talál haló, az a tudni vágyó 
tudatlanság, mely épen ezért a mythikus dol­
gok s cselekmények iránti rajongása folytán az egy­
szerű népet, bírjon az bármily szűk korlátok 
közé zárt eszme világgal, nem hagyja pihenni; 
a miért is ily és más szellemű, illetve irányú 
regekben örökité meg a nép részben hazája, 
részban nagyjainak előtte csodákkal határos 
cselekedeteit és eseményeit.

Az a keresetlen egyszerűség, mely a tudni 
vágyó tudatlansággal ajakán nem lépi túl a

* Az I-ső megjelent e lap karácsonyi mellék­
letén.

leket, szalagokat, csörgőt, üveggyöngyöket 
és egyéb értéktelen tárgyakat kapnak az 
európaiaktól és ők az európaiaknak mind 
ezekért értékes dolgokat, drága fűszere­
ket, elefánt csontot, nemes faanyagokat, 
drága köveket adnak.

Épen igy teltek az osztrákok velünk 
Magyarország az ő kizárólagos uradalmuk 
volt, a melyet Istín arra teremtett hogy,az ő 
iparcikkeik biztos piacza legyen. Meg kel­
lett venni, a mit ők kínáltak, mert ver­
senytárs nélkül voltak, más nemzetek 
iparczikkei elől védvámokkal el volt 
zárva az ország.

Gabonaféléket, és minden nyerster- 
ményt pedig nekik kellett eladni, mert 
a lobbi államok az ő iparczikkeik meg- 
vámolása miatta mi nyersterményeinken, 
a mi borunkon, a mi lisztünkön állot­
tak bosszút, azokra vetettek ki vámo­
kat.

Sajnos, ez az alárendelt gyarmati 
állapot nemcsak a múlt századokban lé­
tezett, hanem meg van az alkotmá­
nyos korszak helyreállta óta, és megvan 
most is, nevezzék bár azt közös vámte­
rületnek, vámszövetségnek, az önálló 
rendelkezés jogi állapotának, vagy bármi 
másnak.

Hajdan közgazdaságilag alá voltunk 
rendelve Ausztriának, mert a nyers erő­
szak zsugorította össze a nemzetet. Ma 
a „magasabb politikai 
szemponto ku parancsolják, 
hogy Ausztriának adófizetői legyünk.

Hirdetési dij :
Hat hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű többesftr 
hirdetések alku szerint jutányos árén vétetnek fel. Bé Tegdij min 

den külön beigtatásért 30 kr.

Arról, a ki ezeknek a magasabb po­
litikai szempontoknak nem hódol, úgy 
mondják az „érett“ politikikusok, hogy 
zöld a gondolgozásuk ; naiv ábránd az 
önálló vámterületre való törekvésünk.

Pedig voltaképpen mi rejlik ezen 
titokban, magasabb, szempontok alatti 
í zt a legtöbben közelről nem merik meg­
határozni, csak sejtetik, hogy ez a fel­
sőbb körök akarata.

Szép ez a mostani Jiparpártoló moz­
galom ; de a teljes siker csak úgy volna 
elérhető, ha az a sokak által utópiának 
tekintett, és mégis oly természetes önálló 
vámterület bekövetkeznék.

Magyarországot megilleti természeti 
erőforrásainál, de jogánál fogva is az önálló 
gazdasági berendezkedés; és, a ki en­
nek útját állja, nem mozdítja elő a haza 
erdekeit, a »jogot, törvényt és igazságot.«

Vissza kell ulasitani azt a félszeg- 
séget, hogy a legfelsőbb körök ridegen 
elzárkóznak Magyarország gazdasági ön­
állósága elöl. A mouarkhia egyedüli biz­
tos alapja jelenleg a magyar nemzet, 
és az udvar nem akarhatja, hogy ez a 
nemzet tönkre menjen. — De bármit 
mondjanak a fegíelsőbb körök akaratá­
ról, a magyar nemzetnek első sorban 
saját érdekét kell néznie ; az udvar aka­
ratát vizsgálni és uUna csúszni nem 
méltó egy nemzethez, az az udvaron- 
ezok mestersége.

Nagyon helyeslendő a mostani tár­
sadalmi mozgalom, mint az önálló vám­
terület előkészítője.

□ ép eszmeköreoek világát az ily regékben fek­
tette le a löld emlékezetet meghaladó múltjá­
nak történetét s épen ezért ezek ezen egy­
szerűségükben is nagyszerűek, megkapok és 
lebílincselők azok előtt, a kik azokban a cse­
lekmény ind tó okát, a myibikus vonatkozások 
daczára is feltalálni képesek.

Mint a bányász, a ki a földkebléből az 
aranyat nehéz küzdelmek közt kutatja fel, 
magamis aporszemek mi iárdiai közül kerestem 
ki a múlt ezen egyik drága gyöngyét, bizony­
ságául annak, hogy a múlt dicsőségét nem a 
fennen ragyogó s gyakran hamis fénynyel 
csillogó egyedek s ezek tömege termeli, ha­
nem maga a nép, melynek tömege az egyszerű 
külső al.it — még korunkban is — kincseket 
re,te^ et.

De an beszéljen a rege.
A testvéri viszálykodás miatt hanyatlás­

nak indult nagy hunbirodalom egyik alkotó 
részéi képezte az Ohati királyság K 
Az egvmas ellen küzdő Aladár és Csaba ki­
rályfik vezérei, a Sikámbria mellett vívott 
15 napos küzdelem után a szélrózsa minden 
irányában elszéledve, a vezetésük alatt levő 
néptörzsekkel, ott, a hol tudtak, maguknak 
otthont a’apitottak. Ekkor történt, hogy a 
csatát vesztett Csaba királyfi egyik vezére 
0 h a t, mintegy 15 ezer emberből álló sere 
gével az ohati magaslaton és az ezt körülvevő 
termékeny rónaságon telepedett le. 0 h a t,

mint fővezér és az uj otthon alapítója alvezé- 
rei által magát királynak kiáltatván ki, a gaz­
dagon termő rónaságot alvezérei között, nóv- 
szerint: B o d a j)c s, S z á 1 k a, Juhos. 
Godoja, Gyovát, Zoltán, Gyulay 
Kadaré s,V ajd a, Mike, Dóka, Gesz­
té r d (talán Gesxiered) felosztotta s a 
vezeiésük alatt levő néptörzseket még ma is 
e nevekkel biró helyeken letelepítette.

Ö h a t király kicsiny birodalmának ha­
tárait ószakon a kárpátok magas hérczei, ke­
leten Erdély az akori római Dáczia, délen 
a Körös folyó, nyugaton a Tisza képezte. A 
meghódított nép (kazárok) maga is oly nomád 
nép lévén mint a hóditó, a legjobb egyetértés­
ben éltek egymással.

A király fényes kastélya, az ohati ma­
gaslaton állott, melynek tornyából, aj minek 
teteje vert vörös rézből volt, 0 h a t csaknem 
egész birodalmát láthatá. A nép nagyoo sze­
relte cralkodóját, a kinek legnagyobb gondját 
képezte azok jólétének és nyugalminak biz­
tosítása.

Legnagyobb örömét képezte mindezek 
mellett azonban egyetlen fia, a dalias termetű 
A r k u s, a ki a kitüntető atyai szeretőire 
érdemes is volt, mert az udvari ünnepségek 
alkalmával rendezett vitézi játékokban az első 
dijat bátorsága, ügyessége folytán mindig ő 
nyerte el.

A kis birodalom azonban nem sokáig

i.
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Nem is kételkedünk, hogy az ön­
álló vámterület meglesz ; de sajnálunk 
minden évtizedet, sőt csak egy eszten­
dőt is, mely a jelenlegi állapotban telik 
el.

Meddig törjük még, hogy; a mig 
az egész Magyarország — talán Buda­
pestet kivéve (?) pang, nem fejlődik, — 
addig Ausztria ipara, kereskedelme, 
egész közgazdasága a mi ipari elmara­
dottságunkból él és virágzik.

S kapunk-e valami ellenszolgáltatást 
a mely kellő arányban állna azzal, a 
mit mi adunk Ausztriának ?

Nem kapunk, mert a nyers termé­
nyeinkért távolról sem fizetnek annyit 
nekünk az osztrákok, mint a mennyit 
mi nekik iparczikkeikért, —• még akkor 
sem, ha összes nyerstermény feleslegünk 
Ausztriában jó piaczot találna. Már pe­
dig Ausztriából még nyersterményeinket 
is kezdik mindinkább kiszorítani. Jel­
lemző az, a mi nemrég a delegációban 
szóba került, hogy t. i. a haditengeré­
szet számára, melynek aránylag sok 
borra van szüksége, ezentúl kizárólag 
dalmát borok szereztetnek be, tehát a 
magyar borok saját hadi tengerészetünk­
ben sem találhatnak vevőre. Ha a kö­
zös intézményekkel így vagyunk, mit 
várhatunk az osztrák hatóságoktól, és 
magánegyénektől. — Hol a csehek át­
hozzák a magyar lisztet; hol a magyar 
szarvasmarhát, vagy sertést tiltják ki 
mindenféle ürügy alatt. — Dr. Lueger 
Bécs város polgármestere híveit minden­
től eltiltja, a minek a magyar földhöz 
valami köze van. Egyletek és magán- 
intézetek, gyárosok és kereskedők «apa- 
ge satanas>-t kiáltanak a magyar áruk­
ra. —

Csak egyet nem utálnak, ámbár 
magyar kézből jön: a magyar pénzt. 
Ezt elfogadják, vigéczeikkel beutaztatják 
az egész országot és rá kötik selejtes 
készítményeiket a fogyasztóra, a keres­
kedőre, mindenkire.

Legyünk rajta, hogy ha már minden

élvezhette a béke csendes és áldásos nyugal­
mát, meri a D é I i császár (a rege nem ne­
vezi meg, hogy ki) hódító útjában e biroda­
lom elfoglalásara is elindította tengernyi ha­
dát.

0 h a t király fegyverre szólná népét 
éa Árkus fia tővezérlete alatt elindította a bi­
rodalomba betörni szándékozó Déli csá­
szár hatalmas tábora ellen. A két sereg a 
Koros folyók által alkotott lápos és ingová­
nyos térségen találkozott, a hol 0 h a t ki­
rály serege, ismerve annak minden járható 
és járhatatlan utait, a Déli császár töménte­
len nagyságú serege felett fényes diadalt ara­
tón, a minek eredménye az lett. hogy a ha­
zájában is megtámadott Déli császár Ohat 
királylyal békét kötött,

A béke kötést hatalmas áldomás kö­
vette, a mit a D é 1 i császár rendezet'. Ezen 
az áldomáson ismerkedett meg Á r k u s ki­
rálya a D é 1 i császár leányával, a szép és 
bájos H i 1 d á v a I, a ki iránt olthatatlan 
szerelemre lobbant.

A hetekig tartó ünnepségek alatt Á r- 
k u s királyfinak alkalma volt meggyőződ­
hetni arról, hogy szive bálványa sem idegen­
kedik tőle.

Az ünnepségek utolsó napján nagy do­
logra határozta magát Árkus királyfi ; 
oda állt a hatalmas császár elé és megkérte 
a «zép Hilda kezét. A császár nem akarván

magyar dologtól irtóznak, pénzünket se 
kapják meg.

A század 40-es éveiben már volt 
egy iparelőraozditó áramlat, a Véd­
egylet--volt érte akkor nagy lelkesedés; 
lendített is iparunkon, a láng elaludt, tar­
tós nyomot nem hagyott.

Most öntudalosabb a társadalom, 
és nyugodtabb időket élünk; az ipar­
pártoló mozgalomnak tehát nem szabad 
elaludni; sőt mind nagyobb hullámokat 
kell vetnie. Hiszen a mely országnak 
nincs ipara, az nem fejlődhetik és egy 
oly ország, a mely nem fejlődik, mig 
körülötte minden nemzet halad, az 
a hanyatlásnak, a pusztulásnak van ki­
téve.

Szükség van a magyar iparra, mert 
a mezőgazdaság ma már bennünket el 
nem tart, sőt az ipar fejlődése nélkül 
hiányzik a nyers termények fogyasztá­
sának kellő biztosítéka is. Azok a töme­
gek, melyeket az ipar foglalkoztat, és a 
melyeknek kenyeret ad, vannak hivatva 
a magyar gabona kelendőségeinek eme­
lésére és az újonnan feljődő s terjedő 
iparágak éríékesítik majd a legkülönbö­
zőbb hazai nyers anyagokat is.

Az ipar emelése nem csupán az 
iparosok érdeke ; nem egy osztályé, 
nem is egy párté; hanem érdeke az 
egész magyar nemzetnek, azért tehát 
mindenki különbség nélkül tartsa haza­
fias kötelességének, hogy a maga köze­
lében az ipar pártolását előmozdítsa.

Dr. Újlaki Hugó.

Debreczen, január 29.
A delegácziók határozatainak legfel­

sőbb jóváhagyásai közli a hivatalom lap. ösz- 
szesen hat ilyen határozat van. Az első az 
1900. évi közős költség vetést állapítja meg , 
a másodk a boszniai megszállás 1900. évi 
költségeiről gondoskodik; a harmadik az 1898. 
és 1899. évi póthiteleket engedélyezi: a negye­
dik a külügyminisztérium részére engedélye­
zett 1897-ik évi póthitel fö'használási és el­
számolási határidejét terjeszti az 1899. évi

elutasítani a merész ifjút, a ki neki is meg­
tetszett, ezt a választ adá: oda adom le­
ányomat, ha birodalmam fővá­
rosából, a te birodalmad (övá- 
rosábu hajón viszed hjazaőt és 
n á s z-k i s é r e t ó t.

Az adott beleegyezés, mely a daliás ki­
rályfi szerelmét a boldog csdádi élet révpart­
jára volt átviendő, bár a lehetetlenséggel ha­
táros feltételhez volt kötve nein éjié kétségbe 
a merész ’fjut, sőt szerelmének viszonzása, 
melyről öt H i 1 d a biztositá a nagy mun­
kára uj erőt adott.

Megértettem — szólt az ifjú — hatalmas 
császár adott válaszodat,, a mire csak azt 
mondom, e b, a ki meg nem tartja,

A jó barátokká lett hadakozó felek ha­
zatértek^: a D é 1 i császár birodalma fővá­
rosába (az akkori Bizánci) Árkus ki­
rályfi édes atyjával Óba t r a.

Még ki sem p;henve a hadakozás fára­
dalmait Árkus királyfi felhívta híveit, 
hogy nagy munkájában, menyasszonya haza- 
hozásában legyenek segítségére.

Megkezdődött a nagy munka. Ohattó! 
Orsováig egy hatalmas árok ásatása. Ezer 
meg ezer kéz dolgozott a nagy árkon, mely 
csodák csodája pár esztendő leforgása alatt 
el is készült. A közelben folyó Tiszából, a 
hatalmas árokba vizet bocsátottak s által sza-

végéig ; az ötödik ugyanezt teszi a hadügy­
miniszter pótbiieleire vonatkozólag; végre a 
hatodik az 1897-ik év közös költségeinek zár­
számadásait intézi el és az ott fölmerült túl. 
k iadásoxra a fölmentvényt megadja. A meg- 
erősítő záradék Bécsben január 23-ikán kelt 
és a három közös miniszter által van ellen­
jegyezve.

Törvény - szentesítés. A szentesítésre 
kész törvényjavaslatok szövegének átvizsgálá­
sára kiküldött bizot ság Dániel Gábor; képvj. 
selőbázi alelnök elnöklésevel szombaton ülést 
tartott, a melyen a főrendiház részéről Ny try 
Jenő báró jegyző, a kepviselőház részéről 
Eszterházy Kálmán gróf és N y e g r e 
László jegyzők, a honvédelmi minisztérium 
részéről Grojmonf Dezső államtitkár és 
T e r b ő c z Is ván osztálytanácsos volt jelen. 
A bizottság átvizsgálta az ujonczjutalék meny. 
nyiségének az ev végéig való föntartására és 
az idén kiállítandó ujonezok megajánlására 
vonatkozó törvényjavaslatok végszövegezesét, 
s a két ház határozatával teljesen megegyezőnek 
találta. Ennélfogva az említett két törvény- 
javaslatot szentesítés alá terjesztik.

A harminczmilliós póthitel tárgyában 
a kepviselőház pénzügyi bizottsága a követ- 
kAző jelentést terjesztette a képviselőhaz elé :

A közös ügyek tárgyalása végett 1898, 
évi május hó 6-ik napjára Budapestre össze­
hívóit bizottságok közösügyi póthitelképpen 
36,646.030 irtot szavaztak meg.

Ezen összegből 30,1000.000 formt mint 
rendkívüli kiadás fegyveroemüek és hadianyag 
beszerzésére, továbbá erődítési intézményekre, 
13.000 frt rendes és 533.030 írt rendkívüli 
szükségletekre es k.

A pénzügyminiszter az államháztartásra 
háruló ezen súlyos teher enyhítése czéljából 
javasolja, hogy e czimen a közős aktívákból 
15,000,000 forintnak felhasználására neki en­
gedély adassék. Ezen indítványhoz a pénzügyi 
bizottság helyeslőig hozzájárul.

A fentebbi összegből Magyarország ter­
hére esik 9,622.853 frt 42 kr. A pénzügymi­
niszter ezen összegből 4,9l2.853 frt 42 krnak 
a pénztári készletekből, 4,710,000 írtnak pedig 
a közös aktívákból eszközölt fedezéséi, to­
vábbá 146,333 frt 42 krnak rendes, 9,476.520 
frinak pedig rendkívüli kiadásképpen történt 
elszámolását kéri utólag jóváhagyni.

A pén ügyi bizottság tekintettel a dele­
gácziók hivatkozott III. számú határozatára s 
arra, hogy a póthitel a monarchia két álláma 
védképességének emelesére használtatott föl, a 
törvényjavas'atot elfogadásra ajánlja.

Akczió a ruthének érdekében. A 
Bereg vármegyében ezelőtt két évvel megindi-

bad lett az ut a Dunáig s onnan azon és a 
Fekete-tengeren egészen Bizánczig.|

A jó D é 1 i császár azon hitben hogy 
a mit kívánt az lehetetlen már-már elisfeledte 
Árkus királyfinak tett igéretít a midőn 
egy napon a tengerparti őrök jelentik, hogy 
egy több gályából álló hadsereg közéig a fő­
város felé. A váratlan meglepetés miatt aggó­
dó hatalmas császár már-már várába készült 
elzárkózni, a midőn (ismét jelentik kiküldött 
őrei, hogy az érkező senki mas, mint Árkus 
királyfi.

A nagy császárnak eszébe jutván tett 
ígérete, fényes kísérettel vonult az érkező 
királyfi elé a keblére ölelve őt, homlokon 
csókolta.

Hót országra szóló fényes ünnepségek 
között tartották meg az ifjú pár menyegzőjét 
melynek alig-alig lett vége.1

Árkus királyfi a feltételhez híven vi­
zen hozta haza a fiatal asszonyt, kivel boldo­
gan élt kis birodalmában.

A szerelem hatalma nagy és végetlen ; 
nincs előtte akadály, a mit lángoló hűségével 
le nem győz. Azonban a nép nem a hatalom­
nak tulajdonító azt az erélyt, melylyel Árkus 
királyfi a lehetetlent is lehetővé tette, hanem 
azon hitben voltak, hogy a királyfi az ördö­
gökkel czimborált, a miért is azt az árkot, a 
melyen Árkusa szép császár leányt haza 
hozta Ördögárkának nevezte.
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tolt, a hegyvidéki (rutbéo) nép helyzetének 
javításéra irányuló állami akczió vezetésére 
hivatott bizottság, mely a hegyvidéki nép fel- 
segítését tűzte ki czélul, február 12-én Mun­
kácson a városháza nagytermében közgyűlést 
tart. Ez alkalommal első sorban arról lesz szó, 
hogy a Bereg vármegye szolyvai járásában 
megindított állami akczió mily feltételek mellett 
vólna nagyobb arányokban folytatható, illetőleg 
mily módon volna Bereg vármegye egész hegy­
vidékére, valamint a szomszédos Mára maros, 
Ugocsa éi Ung vármegyékre is kiterjesz tbető ?’ 
A közgyűlésen résztvevők a máramarosi Vercho- 
vina vidékére tanulmány utat is tesznek, me­
lyen a résztvevők ellátásáról a földmivelésügyi 
minisztérium kirendeltsége (og gondoskodó.

Függetlenségi és 48 as párt Kossuth 
Ferencz elnöklete alatt holnap január 30-án, 
délután hat órakor énekez etet tart. Tárgyak • 
a szerdai ü é*re kitűzött törvényjavaslatok és 
a költségvetés.

Az nj cselédtörvény. A belügyminisz­
térium rendőri osztályában kidolgozták az uj 
cselédtörvényt, melyet nemsokára a parlament 
elé fognak terjeszteni.

A háború.
W a r r e n tábornok dicsősége egy 

napig tartott; csütörtökön jött meg a bir 
Londonba, hogy Warren tábornok bár nagy 
áldozattal, de elfoglalta a Spions-kop egy deli 
nyúlványát, elkergette onnan a búr őrséget s 
reméli, hogy most mar tarthatatlanná tette a 
burok őrségét az egész Spions-kop- 
pon. London el volt telve örömmel s egekig 
magasztalta Warrenl.

«Mégis csak Warren a legkitűnőbb tá­
bornokunk», jelentették aznap az angol távi­
ratok s tele reménynyel és bizalommal szőtték 
a lapok a legszebb terveket. Hogy azonban 
másfél napig újabb fchir nem jött, kezdtek az 
emberek félni, hát hogy ha a spionskopi kis 
bnr őrség megfutamodasa csak csel volt s 
Warren tábornok nem vette észre a neki 
vetett kelepczét.

Pénteken délben már bebizonyosodott 
hogy a burok csak fölcsalták Warrent a 
Spionskopra, hogy aztán töokretegyék. Mikor 
B u I I e r n e k jelentését, mely most már 
másodszor e szavakkal kezdődik: «S a j n á- 
lattaljele uthetem» — Lon­
donban elolvas ák, egy pillanat alatt átválto­
zott az öröm nagy szomorúsággá s halomra- 
dőlt egyszerre mind az a sok nagy terv, a 
melyet Warren előnyomulásához fűztek. War­
rent sem emlegették többé a legjobb tábor­
noknak, sőt hibáztatták, hogy a burok eddigi 
taktikáját ismerve, nem látta, hogy tőrbe 
csülják.

Brüsszelből megjött késő éjjel a hir, 
hogy Warren seregét a burok a szó szoros 
érteimében teljesen tönkretették s űzték visz- 
sza a meddig csak űzhették. Londonban a 
Spionskopi vereség részleteit még nem ismerik 
mert a hadügyihivatal nem ad ki semmiféle táv­
iratot azóta, hogy Warren visszavonulását egy 
pár szóval jelentette.

Az embereket óriás izgatottság fogja el, 
érzi mindenki, hogy a háború, most nevezetes 
ponthoz jutott. Hogy Warren nem kísérli még 
még egyszer a Spionskop elfoglalását, majdnem 
bizonyos, ha uj csapatokat vár, akkor még 
legalább két-bárom hetet kell várnia. Hogy 
Buller maga készül-e támadni, arról nincs 
jelentés ; — a Spions-kop ellen Buller sem 
mer támadni, az ő hadműveletének a czélja 
a brakfonteini hegysor pedig épp oly erős 
bur poziczio, mint a Spions-kop, ott is hiába 
próbálkoznak az angolok elöoyomulni. Lon­
donban tehát óriási aggodalom szállja meg az 
embereket, nem attól félnek már most többé, 
hegy Ladysmith elesett, hanem attól, hogy a 
natali hareztéren eldőlt végleg a háború sor­
sa s ezzel eldőlt talán az egész hadjáratnak 
a sorsa is.

Az angolok legújabb nagy veresége köz- 
vetetlenül a parlament összeillése előtt rend­
kívül megnehezítette az angol kormáuy állását. 
Az angol parlamentben valószínűleg olyan 
vihar fog kitörni, a milyet még nem látott 
London soha.'

Brüeszel. jan. 27.
Az itteni reggeli lapok egy magántáv­

iratot közölnek, a mely szerint Warren had­
osztályából a Spioos-Kopnál vívott csatában 
800 ember elesett, 1500 megsebe ült és csak­
nem az egész tüzérség odaveszett.

♦
Nem értmeg, — nemakarok 

savanyut enni. »Nondum matúra est 
nolo acerbam edere.« Aesopusnak a szőiő alán 
ugrándozó, de azt elemi nem tudó rókájának 
mentségét juttatja eszünkbe az angol lapok 
nyilatkozata most, hogv a Spions-kopról a 
burok az angolokat csúfosan elverték. — A 
»Daily Telegraph szerint a Spions-Kop jelen­
tőségét Warren, Buller es az angol nemzet is 
lehajtották. Nevetséges volt feltételezni, hogy 
e hegy okkupácziója a burok vereségét és 
Ladysmith fe'szabadilását involválja.

A Spionskop és a Fotgietersdrift..
Annyiszor emlegették most az angol-bur 

háború alkalmából e két nevet, hogy talán 
nemis érdektelen rank nézve sem rólok a 
névnél valamivel többet tudni, annyival inkább 
mert e tájon az angolok mostani veresége 
nemis áll egymagában, valamint a burok győ 
zelme sem.

Spencer Wilkinson angol katonai 
szakiró így Írja le a Spionskopot: A hegy 4800 
láb magas, melynek csúcsa körülbelül négy 
angol mértföldnyire van a Waggonfuritól. Egy 
öt vagy hat mértföld hosszú fensik keleti szé 
lén van, mely fensik nyugati széléről látni 
lehet a Wagonfurttól Acton-Hormesig való 
utat. A P o t g i e t e r-gázló egy oránzsi búr 
parancsnok nevét viseli. Az oránzsi búr 
állam megalapításakor egy oránzsi bur- 
csoport a Tugelánál telepedett meg. A gyar­
matosokat a zuluk egy napon óriási tuisulylyal 
meglepték, egy részüket legyilkoltak, mán 
részüket körűikéi itették. A rémhírré Oránzsból 
P o t g i e t e r parancsnok a gyarmatuk 
segítségére sietett és a Tugela gázlójánál, 
melyet ró'a neveztek el, megverte a zulukat s 
fölszabaditotte a gyarmatosokat. A Tugelának 
e része szomorú emlékű volt az angolokra nézve 
ezelőtt is. Huszonegy évvel ezelőtt a zulukkal szem- 
beu csatát veszteitek. A zuluk az angolokat 
20.000 főnyi haderővel támadták. A csatában 
elesett a 24-ik ezred egy része, az önkéntes 
csapat teljesen megsemmisült, elesett még 600 
angol szolgálatben levő natáli kaffer és hatvan 
tiszt. A zuluk elvettek az angoloktól egy ágyu- 
üteget, ezer puskát, 250.000 töltést, száz mu- 
nicziós kocsit és ezer ökröt. A zuluk veszte­
sége ötezer ember volt. De hát jeléntőségére 
nézve e veszteség aligha meg is közelíti az 
angoloknak a burok ellenében való mostani 
veszteségét; mert ez most legalább egyelőre 
Ladysmith kapituláczióját s Natál feladását 
jelenti az angolok veresége következményéül ; 
aztán, ha ^Anglia és a nagy világhatalmak 
megelégelték — minthogy mégis elégelhették 
volna már a vérontást s közbelépnének a 
»Délafrikai szabad köztársaságok«): végleges 
függetlenségét, de ezzel egyszersmind Dél-Af- 
rikában az angolok észak felé terjeszkedésének 
is végét jelentené s ott a czivillzáczióf ennek 
védelmét, sőt tovább terjesztését, a búr keresz­
tyén szabad s az ember.iogok iránt méltányosabb 
nemzet képviselné.

*

Az angolok veszteségeik felett a legna­
gyobb mértékben elkeseredtek, annyira, hogy 
a délafrikai hareztéren ^megaláztatásukat attól 
a kis néptől, melytől függetlenségét e akarlak 
rabolni, nem akarják tűrni s minden katona­
ságot, amelyel még rende keznek Delafrikába 
akarnak tolni — egy oly hareztérre, mely 
eddig reájuk nézve mészárszéknek bizonyult. 
Persze London utczáin ez a kiabálás könnyű, 
nekik eddig hajukszála sem görbült meg . . . 
a gazdiig kereskedelemből — a gyarmatok 
erőforrásainak kihasználásából összehalmozott 
kincsek^ birtokában kibírják a roppant pénz­
beli áldozatot is, például újabb 20000.000 
Iont hitelre, amelyet a parlamenttől kérni 
fognak ... de azt nem da.iolják, hogy «mind­
nyájunknak el kell menni /»

Látszik, hogy ez a háború rájok nézve'

nem a jogos szabadság védelm», mint a bu­
rokra né«ve, hanem megszokott ravasz vagy 
erőszakos terjeszkedésök fiaskéja s elbizako- 
dottságuk szörnyű megalázása. Azért oly va­
kok, hogy nem a békére, hanem a háború 
folytatására igyekeznek. Pedig mi foghat még 
történni ? I Hol is van hát az a hires diplo- 
máczia, mely a hágai konferenczián az örök­
béke ügyében összegyűlt ?

Londonból láviratozzák a Kölnische Zei­
tungnak : A lakosság el van keseredve. Min- 

danfelé követelik, hogy a kormány küldje a 
hareztérre az egész haderőt, hogy sikeresen 
állhassanak szembe a burokkal, mert a hábo­
rúi nem szabad kudarczczal befejezni. Hire 
lerjedt, hogy a hadügyminisztérium aggesztö 
jelentéseket kapott Ladysmith sorsáról és ar­
ról, hogy Buller seregének a visszavonulási 
vooála el van vágva, de a híreket eltitkolják.

London, jan. 27.
A hadügyi hivatal közli, hogy a Buller 

tábornok által tegnap jelentett veszteségek a 
Littleton dandárjához tartozó zász­
lóaljak veszteségeire vonatkoznak, melyek — 
amennyire a hadügyi hivatal tudja — a Spi- 
onskop bevételében vagy védelmében nem 
vettekrészt. Úgy látszik tehát, hagy 
e veszteségekhez még jelentékeny vesztesé­
gek fognak járulni, melyekef az ángol csa­
patok — mint jelentették — a Spionskopnál 
szenvedtek.

A burok nemcsak Warren hadseregét 
tették tönkre, hanem — ugylátszik — Bullert 
is szorongatják, visszavonulási útját elvágták.

A Manchester Guard i- 
a n közli, hogy Bu ler a legkétségbeejtőbb 
jelentést küldötte seregének helyzetéről a had 
ügyminiszteriumba, de ezeket a faireket eltit­
kolják, mert a parlament keddi ülése amúgy 
is nagyon is viharosnak Ígérkezik.

A parlamentben.
Az ellenzék indítványoz­

ni f o g j a, hogy szavazzon a parlament 
bizalmatiansagot a kormány­
nak a dél-afrikai ^háború szerencsétlen vé- 
zetéséért.

KÜLFÖLD.
Ausztria. Azosztrákbókóltető 

konferenczia. A békítési konferenciára 
már szétküldik a meghívókat, A konferenczia 
február 5-ón hétfőn ül össze Bécsben. Az egyes 
pártok képviselőit jövő hét folyamán fogják ki- 
jeló’ní. A Reichsrath egybehivása csak akkor 
történik meg, ha a békítési konferenczia mun­
kája már folyamatban lesz.

A szén-bányászok sztrájkja.
A bányászok sztrájkja még mindig tart 

és a szénhiány egyre érezhetőbbé válik. Pil- 
senbén már zavargások is voltak e miatt. A 
lakosság hat vagon szenet elrabolt a pályaud­
varról. A sztrájkterületre folytonosan külde­
nek katonaságot, s most már a bányavidék 
megszállott tartományhoz hasonlít. A helyzet 
különben változatlan.

A magyar államvasutak igazgatósága a 
következő nyilatkozatot adta ki: ,A lapokban 
megjelent azon közleménynyel szemben, mint­
ha a magyar kir. államvasutak eddigelé 3500 
kocsi kőszenet kölcsönzött volua a cs. kir. 
osztrák államvasutaknak, kinyilatkoztatjuk, 
hogy sem az o ztrák államvasutaknak, sem 
más vállalatoknak készletünkből kőszenet sem 
kölcsön, sem pénzért, egyáltalán nem adtunk 
és adni nem is szándékozunk, miután a fen- 
forgó viszonyok közt saját szénsükségletünket 
is nehézséggel szerezhetjük be.

Távirataink a következők :
Brfix, jan. 27.

A ma reggeli munkaszakban 432 munkás 
közül|1237 állott munkába. A Germania, Terőria- 
mélyakna és Vónus mélyakna nevű aknákban 
dolgoznak. Mindenütt nyugalom van.
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Filsen, jan. 27.
A lakosság szegényebb rétegében nap-nap 

után növekvő széohiány nagy izgatottságot 
keltett. Több napon át a nép zsákokkal és 
kosarukkal vonult a pályaudvarra abban a 
reményben, hogy ott szenet kap. Ez azonbau 
nem történt meg, mígnem tegnap megtudták, 
hogy a pályaudvaron 5 vagon szén van. A 
tömeg megrohant a a pályaudvart, leverte a 
rendőrséget és egyszerűen elrabolta a szenet. 
Alig negyedóra alatt 5 vagon rakomány el­
tűnt. Estefe é 6 órakor két század gyalogság 
vonult ki a pályaudvarra és azt megszállotta.

Troppan, jan. 27.

Volna ugyan Debreczennek még elég 
nagy közönsége »hoz, hogy nehány telt ház 
kiteljék belőle, különösen így olyan darab 
előadásnál, mely specziáliter debreczeni dol­
gokkal faglalkozik, de ez a közönség — Deb- 
reczen tősgyökeres polgárságát értjük alattá 
— még úgy látszik, mindig távol áll az idő­
től mikor megbarátkozva a színművészénél 
annak pártolójává is szegődik.

Az előadás különben jól folyt le. Szacs- 
vay, Püspöki, Sziklai, derék 
munkát végeztek, Petényi Margit pe­
dig Hajnal Hedvig szerepében aratott zajos 
sikert.

Tegnap délelőtt háromnegyed 10 órakor 
gróf Thun tartományi elnök Morva-Ostrauba 
ment, a hol báró Sprens-Boden igazságügymi­
niszterrel délig konferált a sztrájkterület hely­
zeterői. — Délután az igazságügyminiszter a 
tartományi elnök jelenlétében Burner és dr 
Kerpeles munkásvezéreket fogadta. Délután 
fél 4 órakor a bányaigazgatók Morva-Ostrauba 
értekezletet tartottak, a melyen báró Speus és 
Thun tartományi clnö kis jelen volt. Mindeddig 
nem sikerült a bányák, illetőleg a banyaigaz­
gatók álláspontját közelebb hozni a munkások 
álláspontjához. Az igazságügi miniszter este 8 
órakor Brünnbe utazott. A tartományi elnök 
éjjel visszaérkezett Troppauba. A sztrajkterüíe- 
ten változatlan a helyzet. A kerület selett ré­
szében a sztrájk csaknem égésién megszűnt, 
de nyugati részében változatlanul tart a 
sztrájk.

*

Az ács-munkások sztrájkja a franczia 
világkiállításon.

Vagy 100 sztrájkoló ácsmunkás 27-ikén 
reggel behatolt a kiállítás területén levő ács- 
mühelyekbe. A rendőrség visszaüzte őket és 
három embert letartóztatott. Egy rendőr meg­
sebesült. Az ácsok sztrájkja a párisi világ­
kiállítás területén mind nagyobb arányú kezd 
lenni. A sztrájkolok már ezerhatszázan 
vannak. Szombaton délelőtt már véres vereke­
désre került a dolog rendőrök és az ácsok 
között. A rendőrség délelőtt tiz órakor meg­
szállotta a kiállítás területét s a bejárásokat 
elállotta. Délután a sztrájkolók gyűlést tartottak 
és kimondották, hogy csak akkor ál-anak mun­
kába, ha munkabérül egy órára egy frankot 
kapnak.

Színház.

Színházi műsor.
A köve-kezö műsorváltozásról értesít 

bennünket a színház igazgatósága. B ő d i 
Ella gyöngélkedése miatt a mára hirdetett 
Hunyadi László opera holnapra halasztatott, 
helyette ma :

Hétfőn : Triiby. megy. T. Halmi Margit­
tal a czimszerepben.

Kedden : Hunyadi László opera.
Szerdán : január 31-én dé után ifjúsági 

e'dadís : A szigetvári vértanuk.
Este: <C» bérletben Sulamith zsidó

dalmű.
Csütörtökön, febr. 1.-én «A» bérletben 

A görög rabszolga.
Penteken, febr. 2-án «B» bérletben A 

hálókocsik ellenőre.
Szombaton február 3-án «C» bérletben

Nora.
Vasárnap február 4-én délután Debrecen 

a holdban
Este : Huszárcsiny.

HÍREK.

Elszorul a szivem . . .
Elszorul a szivem, ha keletre nézek,
Buvárlani ott egy gyönyörű vidéket ;
S kérdem, ha felém száll madara, felhője :
Óh szül e magyart még viránya, mezője ?

Magyar az a föld ott, — legalább úgy mondják 
Magyar is lakik ott, — könyvekbe tanítják. 
Mihaszna, mihaszna, — ha nem maga lakja, 
Ez az én lelkemnek, ez a bubánatja.

Szombaton.
Görög rabszolga, A fényes kiállítású 

operett negyedszer került színre telt ház előtt 
szombaton este. A közönség gyönyörködött a 
ragyogó díszletekben s zajos elismeréssel adó­
zott a szereplőknek.

Az est sikerének nagy része most is a 
Kállai Lujzáé volt, kinek fárasztó tán- 
ezos énekszámait sokszor kelleti ismételnie. 
S á r o s i Paula is kedves jelenség volt. 
Erisz szerepében. Sziklay. Környei, 
aratlak mén zajos sikert nagyobb szerepeik­
ben, a többi szereplők szintén jók voltak-

Vasárnap két előadás.
Délután

N á n i. Follimus Aurélnak, a debre­
czeni színház volt tagjának pályadíjnyertes 
népszinümüyét telt ház előtt adtak t gnap dé­
lután. Az előadás jól folyt le, különösen ki 
Jkell emelnünk azonban P e r é n y i Mar­
git végtelenül kedves játékát, a melylyel a 
közönség hálás elismerését teljesen kiéred- 
melte.

Este.
Debreczen a holdban. Than Gyu­

lának látványos darabja az este már nem 
vonzolt telt házat, mint a múltkoriban. Sok­
szor került színre e darab s mint látványos­
ság igen természetesen inkább az újdonság 
ingerével hat ? Debreczen színház látogató 
közönségének legalább is nagy része bizo- 
zonyára nem egyszer nézte meg már a hold­
béli Debreczent. Ezért volt az este félig telt 
ház.

Több ott az idegen. — Óh valaha, Erdély ! 
Csakis egy szózatra : magyarra figyeltél ; 
Fuvalom azt hordá az Aranyos partján,
Azt verte ki viszhang a Vaskapu szirtjáo.

Harczi kiáltása ez vala Hunyadnak;
Kürtjei Bethlennek e szóra riadtak.
Hajh, nem riadnak már, — régen tova zengtek, 
S velők hallgatagabb maga is a nemzet.

Hallgatag, szomorú ... a léte borongás,
Mind összébb szorítja jövevény-tolöngás ;
Elfogy a magyarnak talpa alatt a föld,
Ezt hidegen venni, én nem vagyok oly bölcs !

Elszorul a szivem, ha keletre nézek . . .
Kiált ni szeretnék : ide, én rám, végzet I 
Engemet tiporj el, — hagyd omlani vérem’, 
Kiomló véremmel megváltani népem’.

I. M.

* A függetlenségi párt bálja.
Nem rég zajlott le a Bikában a függet­
lenségi kör pompás mulatsága, s ime 
föbruar24-ikére, farsang utolsó szombat­
jára ismét kilátásba van helyezve egy 
olyan mulatság, melynek hamisítatlan 
magyaros jellege, pompás sikere évek 
óta ismeretes közönségünk előtt.

\

Február 24-én lesz ugyanis a füg­
getlenségi nárt, a mi pártunk bálja.

A ki igazi magyar mulatságon akar 
részt venni, az készüljön e napra. Jő 
kedv, vigasság lógja uralni e napon a 
Bika fényes dísztermét, deli magyar ifjak 
és leányok fogják 'ejteni a magyar tán- 
ezok végtelen sorozatát.

A mulatságon ott lesz szeretve tisz­
telt képviselőnk, Thaly Kálmán is. 
Legyen tehát ott minden magyar ember, 
s legyen előtte emlékezetes az a magyar 
mulatság, melyet a debreczeni szívvel 
lélekkel magyar függetlenségi párt ren­
dez.

* A törvényhatósági bizottsági tagok 
uj névsora. A deczemberi törvényhatósági 
bizottsági tagok választása után szükségessé 
vált a tagok uj névsorának összeállítása. 
K o m 1 ó s s y Ar húr főjegyző polgárnőé tér 
helyettes most készült el e munkával, s batü- 
rendbe szedve adta ki a bizottsági tagok uj 
névsorát. A névsor szerint Debreczen városá­
nak 214 bizottsági tagja van. Választott 93, 
Virilis 92. Föispáni biztos többség, avagy a* 
hivatalnoki gárda száma 29.

* Számonkérő szék a városon. Ma
délelőtt a városházán számonkérő széket tar­
tott gróf D e g e n f e I d József főispán a 
város hivatalos teendőinek ellenőrzése, illetve 
megv zsgá'ása czéljából. A vizsgálat ered­
ménye kielégítő.

* Megbüntetett kereskedők. A debre­
czeni kereskedő társulat csak a napokban irt 
fel a kereskedelmi miniszterhez a vasárnapi 
általános, trafikokra is kiterjedő munkaszünet 
érdekében, s ime tegnap több kiskereskedőt 
ért a munkaszünet ellenes áruláson a rendőr­
ség. A város mellék atezáin ugyanis a kis­
kereskedők vasárnap délután nemcsak trafikot 
de más áruezikket is adnak el. Ez az anomália 
már rég észlelhető Debreczenben s a rendőr­
ség csak a legutóbbi időkben kezd mozgolódni. 
Kívánatos volna, ha a rendőrség teljes erély- 
lyel lépne fel az ünneprontók ellen, a kik 
pár g rasért képesek a törvény paragrafusait 
kijátszani.

* Alapítvány mely ÍOO év múlva lép 
életbe. H.-Böszörmenyi tudósítónk irja : U 
Szabó Jáuos helybeli tekintetes földbirtokos 
városi képviselő 3 rendbeli alapítványt akar 
tenni. Az első áll 2500 koronából, mely 100 
évig kell hogy kamatoztassák. A pénzhez csak 
a 20 0-ík esztendőben lehet felhasználás végett 
nyúlni s akkor is egy református templomot 
építsenek belőle, A második alapítványra 2000 
koronát tesz le oly czélból. hogy ez alapítvány 
ismét száz évig kamatoztassák s a 2000-k esz­
tendőben csináljanak belőle a réten kőutat az 
úgynevezett hatöles utón. A harmadik alapít­
ványa 500 koronából áll, mely aztán minden 
évben a legjobb cselédek jutalmazázára lesz 
forditnadó.

* Az angol társalgó kör tegnap este 
ismét egy nagy szabású teaestélyt rendezett 
helyiségében, a hol intelligens közönség jeleut 
meg. A körnek életrevalóságát ezek a sike­
rült és látogatott estélyek igazoljak legfénye­
sebben » a jelenlevők mindenkor elvezetes s 
kellemes estét töltenek el. A tegnapi előadás 
programmjának első számát Csiky Lajos sza - 
badelőadasa képezte, ki Skót országi tartóz­
kodásáról mondott el érdekas epizódokai, 
melylyel a jelenlevők ügyeimét mindvégig le­
kötötte. Krampera János amerikai humoros 
dolgokat olvasott fel. P. Nagy Zoltán saját 
szerzeményű konczert vafozerót adta elő zon­
gorán nagy rutinnal. Glück József Petőfi 
egyik költeményét szavaha el angol fordítás-
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ban nagy hatással. — Sebessy Basset Vil­
mos a »Zsidónő« opera .Cavatina* ez. áriá­
ját énekelte angol szöveggel. Végül Komlóssy 
Miklós tartott élvezetes szabad előadást. Az 
estélyen ott voltak hölgyek : gr. Csákyné Széli 
Marienne, báró Lombardy nővérek, dr. Lo- 
sonczv álmosné, Perczel főhadnagyné, Reicb- 
mann Olga, Petersoím Irén. A férfiak közül 
ott voltak bessenyei Széli Farkas élén a kör 
számos tagjai. Hangverseny után teát szer­
víroztak. — A teánál az összes hölgyek is 
jelen voltak, mely alkalommal Sebessy Basset 
Vilmos félköszöntőtte a kör két első nő tag­
ját : Csáky Széli Mariannát és Perczel főhad­
nagyáét.

* Kövesd! János Debreczen egyik leg 
gazdagabb polgárának halala a varos minden 
rétegében mély részvétét keltett. Sajnálják a 
megboldogultat, aki különösen élte utolsó évei­
ben sok jótékonyságot gyakorolt. Temetése ma 
délután megy végbe a Szí.-Anna utczai gyász­
háztól. A kőtemplomban D i c s ő f f i Jó 
zsef, a kitűnő szónok fog gyászbeszédet mon­
dani. Azután kiviszik a holttestei a Kossuth- 
utczai temetőbe —• örök nyugalomra. A ref. 
egyháztanács is intézkedést tett a temetésen 
való részvétel czéljából. Kövesdy ugyanis mint 
tudva van évenkint 50 árvát ruházott fel. A 
temetésen tehát nemcsak a város, de a ref. 
egyház is képviseltetni fogja magát.

Érdekesnek tartjuk felemlíteni Kövesdy 
János halála alkalmával azt az érdekes his­
tóriái, melynek szereplői Kövesdy és Jekelfa- 
lussy tábornok, a debreczeni honvéd helyőr­
ség volt parancsnoka, jelenleg hadügyminisz­
ter! osztályfőnöke.

Kövesdy a mull évben szép lassan bal­
lagott haza egyik törvényhatósági bizottsági 
ülésről La-san ment az öreg, mert az utóbbi 
időkben már nagvon meggyengült szemevi- 
lága. A Szent-Anna utczán volt akkor a dan­
dár parancsnokság épülete.

Mielőtt az öreg Kövesdi oda ért volna, 
Jekelfalussy ép lováról ugrott le. Bement a 
parancsnoksági épületbe, de lovát a járdán 
hagyta azzal a szándékkal, hogy inasával be­
vezetteti. Mig az inas kiment a kapu elé, 
Kövesdi odaért s bele ütődön a járdán álló 
lóba.

Természetesen nem valami barátságos 
megjegyzést tett a ló lUlajdonosára.

Meghallotta ezt a kapu alatt álló tábor­
nok. Rá kiáltott legényére, hogy menjen a 
káromkodó ember után s tudja meg, hogy 
hívják, hol lakik.

A legény sietett Kövesdi után, s pár 
perez múlva már jelentette, hogy az illető 
Kövesdi János, lakása itt és itt van,

A tábornok felment szobájába. Behivatta 
Sz. főhadnagy szárnysegédét. Parancsot adott 
neki, hogy keresse fel a honvéd ezredest, s 
provokálják ketten Kövesdi János Szt.-Anna 
utczai lakost.

Az ezredes es főhadnagy teljes díszben 
jelentek meg fél óraruulva Kövesdi lakásáu. 
Bemutatkoztak, s e'őadiák hogy ők Jekelfalussy 
táborunk ségédei.

Az öreg Kövesdi rossz szemével nem 
látta hogy egyenruhás urakkal van dolga. 
Csak a segéd szó ütötte meg tűiéit. Lévén ő 
régente hentes mester, hát az valaszolia I

— Kerem szépen én már nem ölök!
— Mit mont, kérdezte az ezredes?
— Azt ,hogy én mar nem ölök, Megmond­

hatja Szentpéten, vagy Szentpáli nem is tu­
dom hogy hívják fogalmazó ur, a ki az ipar 
ügyeknél van.

Az ezredes meg a főhadnagy csak nézett. 
— Nem tudták m i t b e s z é I az öreg. 
Mert Szentpályi dr.-nak halották hírét, azt 
gondoltak, hogy az öreg valami krakéler, a 
ki életében már sok embert ölt meg, s most 
megfogadta, hogy többet nem öl,

A kínos helyzetből végre is ki kellett 
bontakozni. Az ezredes kemény hangon adta 
elő mégegyszer a küldetés okát.

Ekkor már az öreg megértette, mi já­
ratban van a két ur s elkezdte a dolgot 
őlőljől mesélni.

Az ezredes azután kocsiba ültette Kö- 
vesdyt s vitte Jekelfalussi lakására. Az öreg 
jó debreczeni dialektussal szabadkozni kezdett.

— Hát már engedjen meg méltóságos 
uram, de gyengék a szemeim. Hiszen ha tud­
tam volna, nem mondtam volna ezt.

A tábornok látván, hogy az ügy a lova­
giasság lehető legszigorúbb formájában van 
elintézve az öreg czivissel, kezet nyújtott s 
csak annyit mondott :

— Jól van jól öregem, nincs semmi baj 1
így végződött a Kövesdi-Jekolfalussy lo­

vaglás ügy.
* Debreczen Budapesten. A Debre­

czeni Kör fényesen megczafolta a kétkedők­
nek és pessimistáknak föltevései', mert a Kör­
ben oly élénk élet uralkodik, mely jetlemze- 
tes magyarságával és kedélyével felülmúlta az 
összes hasonló köröket és a debreczemek köre 
néhány havi feneállasa után a vidéki körök 
élére került. Most különösen, hogy tánezmu- 
latságra készülnek, a renedző bizottság szün 
leien talpon van s mindent elköv-t a siker 
érdekében. A rendezőség élén dr. Serii Sándor 
elnök áll. ki a jurista bálok elnöke volt ; 
egész ismereteit és összeköttetéseit latba veti 
a sikerét. A Lady Patronesse tisztét dr. Pa, er 
Imró'ié, a fővárosi előkelő körök egyik l“g- 
müveltebb tagja válalta el és azok, kik e kö­
rök viszonyaival ismerősök, már a vódnöknő 
sikeres megválasztásában látják a mulatság 
sikerét. E hangversenyen, melye már is szá­
mos előkelő művésznő és iró ígérte meg 
közreműködését, először mutatják be a kör 
saját zenekara, — a melynek 
között látjuk Skedlt. Czapeket és Fridmannt 
kiket a debreczeni közönségnek külön dics­
érni felesleges. A fánczvigalom február hó 
10-én, este 9 órakor lesz a kör saját helyi­
ségében ; Kerepesi-ut 30. sz. félemelet alatt, 
— A »Debreczeni Kör* báljára városunkból 
is sokan rándulnak fel a fővárosba.

* Mulatság H.Böszörményben. A b.- 
böszörményi dalarda szépen sikerült mulatsá­
got rendezett szombaton este. A mulatságon 
Böszörmény város egész társadalma képviselve 
volt 8 nemcsak az erkölcsi-, de a legszebb 
anyagi sikerre is büszkén hivatkozhatnak a 
rendezők, kiknek élén B e k e Antal, a dalár­
da fáradhatatlan, nemes munkát kifejtő veze­
tője áll. Az estély műsorát L é v a y Imre 
tanítónak szép beszéde nyitotta meg, melynek 
folyamán a dalárda 20 éves múltjának vázla­
tos történetét ismertette. Majd Nagy Janka 
k. a. gyönyörködtette a hallgatóságot hegedű 
játékával, zongorán B e k e Antal kisérte. A 
közönség lelkes tapsa jutalmazta a kiválóan 
szép zeneszámot, melyet háromszor is meg- 
kellett ismételnir. A dalárda precziz iskolázott­
ságot és elismerést érdemlő fegyelmet tanúsító 
éneke után S o m o s s y István játszó.t 
zongorán nehány magyar dalt. A fiatal sze­
replő kiváló teknikája, a magyar dalokhoz 
annyira szükséges érzelem világgal meglepő 
összhangban érvényesült a nyilvános szerep­
lésé i él, a közönség lelkes tapsa jutalmazta a 
játékát, melyet neki is ismételni kellett, B o- 
r o s s Lajos joghallgatót,jmint vendéget hív­
ták meg ez estélyre. Vig monológja melyei elő- 
adott, a legzajosabb jókedvre deri'ette a 
hállgatóságot, úgy bogy a zajos kivánalmak­
nak engedve meg kellett azt még egy másik­
kal is toldania. Az estély műsorát a dalárda 
éneke fejezte be, mely után tánc/, következe t 
s tartott egész reggelig.

* Meghívás, a debreczeni 'ev. ref. egy­
ház árvaügyi bizottsága által 1900 év január 
hó 30 n. d. u. 4 órakor az egyház tanácster­
mében tartandó ülésre. Tárgyak: Folyó ügyek.

* Építő iparosok kongresszusa. A Ma­
gyar Építőmesterek Egyesületének kezdeménye­
zésére, a folyó évben az épitő-iparosok sérel­
meit, valamint a munkások és munkaadók 
közö ti jogviszonyt szabályozzák. Az előkészítő 
bizottság a kongresszusra fölhívását most bo­
csátotta ki. A kongresszus tárgysorozata a 
következő : épiiő ipari (örvény alkotása, orszá­
gos műszaki tanács felállítása, építőipari perek 
gyorsabb lebonyolítását tervező intézkedés, 
országos építésügyi törvény életbaléptetése, 
adóreform, építőiparosok érdekének megvédése 
a középitkezéseknél, építőipari követelések biz 
tositása magánfeleknél, munoaadók és munkások 
közötti jogviszony rendezése, betegsegélyezese

és baleset elleni biztosítás <, iparoktatás 
rendezése, tan onezoktatás, 
pallér és mesterképesités, a házadó kedvez­
mény kiterjesztése uj építkezéseknél: építő­
ipari szőv tkezetek élesítése állaim támoga­
tás mellett, épületiparosok nyugdij-ügye, vé­
dekezés a tisztességtelen verseny ellen, épí­
tőiparosok ore/.ágos szervezete, A kongresz- 
s/.uselőkészilő bizottság a Magyar Építőmes­
terek Egyesületében (Budapest IV. Ferencziek- 
tere, Ferencziek hazára, H.em) tartja üléseit 
s az érdeklőknek szívesen ád felvilágosítást.

* Nagy tűz egy böszörményi tanyán.
H.-Böszörtnényből jelentik : Cbasz Péter künn 
lakik a feleségével együtt a réti tanyáján, 
mely a várostól 16 kilométernyi távolságra 
van. Tanyaházuk 7 öl hosszúságban lakóházból 
pitvarból s kamarából áilt. De biz’ megviselte 
már az idő vasfoga az épületei, a kéményén 
is vaiatni lyukat fúrt, nem tudni az idő e vagy 
az egér, csakhogy midőn e hó 14-ón disznót 
öPek s a házban tüzeltek, úgy déli 11—12 
közt a kémény tövében Kigyult a nádte ö 3 

leégett. — Ottó emberek nem voltak, csak a 
két öreg volt a tanyán, ök meg nem akadá­
lyozhatták a lüz tovaterjedését. — A tűz d. u. 
3 órára ért véget. Szerencsére a pidlas nem 
égett be. — A kár 400 korona, mely az 
Adriánál volt biztosítva.

* Szakfelolvasás. A debreczeni keres­
kedő ifjak önképző egyesületének szakmüvelő 
osztálya legközelebbi rendes havi szakfelolvasó 
estélyét f. évi február 14-én az egylet helyisé­
gében tartja meg, mely szakfelolvasás és sza­
valatokból fog állani. L gközelefcb közölni fog­
ják az estély műsorát. E nyilvános sz ikfel- 
o vasó estélyre már most felhívjuk úgy az 
egylet tagjainak, valamint az érdeklődő közön­
ségnek is a figyelmet 1

* Halálozás. Katona Kardos 
Károly a marmaros szigeti ev. főgymna/.ium 
nyugalmazott tanára s tiszte etbeti igazgatója, 
kormányzó tanácsának es tanügyi bizottságá­
nak tagja f. hó 19-én rövid szenvedés után, 
életének 72. évében hirtelen elhunyt. Halálá­
ról a család s a ref. lycéum kormányzó-ta­
nácsa és tanári kara adott ki gyászjelentest, 
A boldogult emlékezetét a m.-szigeti lyceum 
évkönyvei, a melynek 46 éven át buzgó és 
kitar ó tanara vul1, kegyelettel meg fogják 
őrizni.

A »Debreczen* í. szerkesztője hajdani 
tanártársát s mindig kedves emlékű barátját 
vesztette el benne. Áldott emlékezete.

* Párbaj Szentesen. Szentesről jelen­
tik, hogy Gál fi Sándor, a Sima-fele Csongrádi 
Ellenzék szerkesztője, provokálta V a d n a y 
Andor főispánt es S z á n t ó Lajos dr. vá­
lasztási elnököt.

* A Corsó kávéh&zban tegnap este 
nagy közönség hallgatta a »Duna Gyöngye* 
által előadott szép darabokat, valóban meg­
érdemli jó hírnevét. Még nehány napig, tehát 
ma este is megtartják a hangversenyt. Méltók 
a közönség pártolására.

Mulatságok.
A kereskedő ifjak mulatsága. A ke­

reskedő ifjak márczius 3-iki tánczestelyére 
nagyban folynak az előkészületek. A szazas 
mulatság rendező bizottság összeírása még 
mindig folyik. A kinek a neve az aláírási ív­
ről véletlenül kimaradt volna, ez utón is kéri 
a választmány, hogy azt a rendezőség teljes 
névsorának pontos és végleges megáilapithatasa 
végett február elsőig sziveskesjenek beje enteoi 
a szükebb körű huszas bizottságnál, mely e 
tánczestély tárgyában naponként tartja gyű­
léseit az egyleti helyiségben, hogy megatzatá- 
sának és hivatásának minden tekintetben meg­
felelhessen és a mulatságot kellemessé, feled- 
hetlen emlékűvé tegye.
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Mulatságok sorrendje ;
Február 1-én. A jogász ős tisztviselő 

kör jelmez estélye a ,Bika* szájló disztér- 
mében.

Február 3-án. A vasúti gépműhely tag­
jainak bohóczestélye a „Bika* szálló dísz­
termében.

Február 4-én. Az .Iparos kör* bálja a 
»Bika* szállóban.

Február 7-én. Máv. altisztek bálja a Bi­
ka szállóban.

Február 10. A veres-kereszt egylet mu­
latsága a »Bika* szállóban.

Február 17. Az izr. nőegylet bálja a 
»Bika* s?á lóban.

Február 18. Iparos ifjak önképző egyle­
tének bálja a ,Bi aw szállóban.

Február 24-én A függetlenségi párt 
bálja a bika szállodában.

Márezius 3-án szombaton : A kereskedő 
ifjak tánczmulalsága az Arany Bika szálloda 
dísztermében.

Márezius 15-én az 1848/49-es hon­
védek bálja a Korona vendéglőben.

Mit tárgyal a város?
Debreczen varos törvényhatósági bizott­

sága folyó hó 3l-én tartja ez évben első ren­
des közgyűlését. A gyűlésre SimoníTy Imre 
elnök a következő meghívói bocsátotta ki.

Meghívás a folyó 1900 évi január 31-dik 
napján, — Szerdán — délelőtt 9 órakor a 
városház nagy tanácstermében tartandó bi­
zottsági rendes közgyűlésre.

Tárgyak :
1. Polgármesteri jelentés az 1899 évi 

November és Deczember hónapokról.
2. Hontvarmegye közönségének a ma­

gyar országgyűlés képviselőházához a köze 
geszségügv államoMtása tárgyában intézett s 
hozz mk pártolás végett megküldött felirata, 
tanácsi javaslattal.

3. Szeged sz. kir, város közönsége, a 
törvényhatósági joggal felruházott városok 
által állami functiók teljesítésére fordított 
költségeknek az állami pénztár részéről való 
megtérítésének törvénybe iktatása iránti kér­
vényét hosonló szellemű felirattal támogatása 
végeit megküldi. E tárgyban tanácsi előter­
jesztés,

4. Győr szab. kir. város törvényhatósági 
bizottsága közgyűlésnek megkeresése a ma­
gyar ip r pártolása tárgyában, tanácsi javas­
lattal.

5. Áhraháui László t'szli főügyész jelen­
tése a város jogügyeinek á lasáról az 1899-dik 
év Ii-ik felében.

6. Bészler Károly tanácsnok, mint ár­
vaszéki e nőknek j lentése az 1899-ik év fe 
férői a városi árvaügynek tárgyában.

/. 1 anácsi előterjesztés némely házi­
pénztári es legelőadó-hátralékok törlése iránt.

8. Az igazoló választmány jelentése, a 
városi törvényhatósági bizottság választott tag­
jai névjegyzékének bemutatásával.

9. A számonké.’ő székaez két bizottsági 
tag választása.

10. A nyugdijellenőrző bizottságba be­
választott három tisztviselő t„g választásáról 
je;en!és s 5 töt vényhatósági bizottsági tagnak 
választása. (Szervezeti szabályzat 295. §.)

11. A jog s pénzügyi bizottság megala­
kítása (a városi szervezeti szabályzat 197. 
§-a értelmében.)

12. A gazdasági bizottság megalakítása I 
(szervezeti szabályzat 199. §-a értelmében). (

13. A színházi bizottság megalakítása 
(szer. szabályzat 201. §-a érte mében).

14. A szegényügyi bizottság megalaki 
tása (szervezeti szabályzat 207. S-a értelmé­
ben).

15. Az építési bizottság megalakítása 
(szervezeti szabályzat 207. §-a éneimében.)

16. Az egészsáí.ügyi bizottság megala­
kítása (szervezeti szabályzat 222. S-a értel­
mében).

17. Az állandó statisztika bizottság meg­
alakítása (szervezeti szabályzat 225 S-a értel­
mében).

18. A népnevelésügyi bizottság megala
kitása (szervezeti szabályzat 226. §-a értel­
mében).

19. A községt iskolaszék megalakítása 
(szervezeti szabályzat 227. §-a értelmében),

20. Az iparos lanoncz iskolai felügyelő 
bizottság megalakítana (szervezeti szabályzat 
228. §-a értelmében).

21. A kórházi bizottság megalakítása 
(szervezeti szabályzat 229. §-a értelmében).

22. Lótenyésztési-bizottság megalakítása 
(szervezeti szabályzat 232. §-a értelmében),

23. Lóarató bizottság megalakítása (szer­
vezeti szabályzat 230. §-a értelmében).

34. A debreczeni ev. ref, egyház presby- 
tériumának kérvénye a debreczeni puszta ma- 
csi 61-dik sz. tjkvben 16/c. h. r. sz. alatt fel­
vett tanyabirtokra feljegyzett korlátozó sta­
tútum törlése iránt, tanácsi javaslattal.

25 Iskolai czélok alól felszabadult há­
zasteltek értékesítése tárgyában tanácsi ja­
vaslattal.

26 Tanácsi előterjesztés a mérékhite- 
esitő hivatal jövedelmezősége tárgyában.

27. Tanács előterjesztés a városi szesz­
kereskedés tárgyában,

28. Ugyanaz a nagylétai—székelyhídi 
vasut-vonal kiépítésének előmozdítása és a 
hozzájárulás mérvének megállapítása iránt.

29. Ugyanaz a debreczeni ev. ref fel­
sőbb leányiskola fentartására adott alap ka­
matjövedelmének az ev. ref egyház része 
biztosítás tárgyában.

30. Tanácsi előterjesztés a város és az 
ev. ref. egyház között a szegény-ápoldatelep 
(ispotály) területe s az ott levő templomra 
vonatkozó jogviszony rendezése tárgyában.

31. Ugyanez a vürosi lelenczház létesítése 
tárgyában.

32. A debreczeni termény- és áruraktár 
részvénytársaság igazgatóságának kérvénye az 
átmeneti (transitó) áruk vámmentességének egy 
évre kiterjesztése iránt.

33. Előterjesztés a Vecsei-Bruckner-féle 
telkek között létesítendő utczák elnevezése tár­
gyában.

34. A varo-i adóvégrehajtók drágasági 
pótlás iránti kérvénye tanácsi javaslattal.

35. Kaderász Gábor polgári biztos nyug­
díjaztatás iránti kérvényé.

36. Özvegy Gsáky Sandorné Huszti Zsu- 
zsánnának özvegyi segély s három kiskorú 
gyermeke neveltetése járulékainak megálla- 
pitásx

37. Balazs János rendőrbiztos háromhavi 
szabadságidő iránti kérvénye.

38. Stampach Károly kir. kataszteri mér­
nöknek magyar honossága megszerzése céljából 
a város községi kötelékébe felvételének kilá­
tásba helyezésére vonatkozó tauácsi javasla'.

39. Dr. Strehnger Győző orvostudori ok 
levelének Kihirdetése.

40. Özv. Rédayné Szkrak Erzsébet bába- 
képesitó oklevelének kihirdetése.
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lepetése, mikor reggel kiment az udvarra és a 
húsz meztelen lúd hangos gágogással kérte a 
mindennapi kukoriczát. Dikánné keresztet ve­
tett magára és nagyot kiáltott :

— Jesszusom, föltámadtak«
1 u d a k 1 . . . 8

A nagy csodára összeszaladt az egész 
utcza és hosszas találgatás után kisütötték a 
dolog nyitját. A házigazda ugyanis az előtte 
való napou kiöntötte az udvar közepére a bor- 
söprűt, a mit a falánk ludak f Ihabzsoltak és 
a szó szoros értelmében a sárga földig berúgtak 
tőle. Másnap azután, mikor kialudták mámorukat 
feltámadtak. Az azonban bizonyos, hogy a 
becskereki ludak ugyancsak ráczáfoltak arra a 
nótára, hogy :

• Lám piros a liba orra,
Pedig soh’se mártja borba..»

Dikán Luka pedig most kénytelen az öl­
tözetüktől megfosztott iudakat a szobában tar­
tani, mert a téli hidegben 1 u d b ő r z i k 
a bőrük.

Simonffy Imre,
kir. tan. polgármester.

A feltámadt ludak.
— Érdekes históriák. —

1 a I Eod'.g ,C8ak a kapitóliumi és a brezói 
ludakról tudott a nagy világ; most azonban 
ennek a végtől nul hasznos szárnyasnak egy 
olyan szerepléséről van szó, mely csak öreg- 
bi eni fogja reputacziójukal.

D i k á n Luk) nagybecukereki ludjairól 
szol az ének. Húszán valának a ludak, mind­
annyian szép kövérek és vakító fehér tollal 
bontva. Egy szép reggelen kimegy Dikán Luka 
felesége az udvarra és megdöbbenve látja, hogy 
ott hevernek a szép ludak szerteszejjel az 
udvaron mozdulatlanul.
., Ezek Lbiz a másvilágra költöztek ! . , . 

sóhajtott magában a háziasszony, azzal össze­
szedte megkoppasztotta és rakásra dobta őket
r«)UHVur?ak ,abbl a vé8ibe> a hol az ilyen 
halottak temetője szokott lenni.

Mekkora volt azonban az asszony meg-

Hogy ne álljon magában ez a természeti 
rendkivüliségnek Játszó eset, kisérjük egy ha­
sonlónak az idézésével ;

■ I . ^®8en történt V i s k e n, e furcsaságai­
ról hajdan híres mármaros-megyei korona-vá­
rosban, akkor, amikor még a pálinka főzést 
szabadon gyakorolhat boldog Magyarországon 
hogy N. uram, hazatérve késő ő-zi este amikor 
már a szilvapálinkát javába főztek — a mezei 
munkáról, kifogva a lovakat, kicsapta a szil­
vásba, ahol a gyümölcsfák alján jó sarju gyep 
volt s ahol a kerítés véde.me alatt reggel biz­
tosan és jóllakva megtalálhatja lovait s korán 
reggel k.mehet a Vei ej te felé, távolban levő 
tisza-füzesi földjére, ahol a tengeri-törést már 
javában megkezdték.

A gyümölcsösben volt, miként szokott 
lenni a pálinkafőző épület s itt kádba töltve a 
már kétszer lejáratott czeffre,várva a harmadik 
feltöltéssel való tisztázást, mert akkor nem 
kellett akcziszt fizetni s háromszori járatással 
finomították a jó szilvapálinkát. Az épület 
ajtaja azonban nyitva maradt, mert a jó er­
kölcsű nép közt nem volt szükség tartani attól 
hogy megdézsmálják a ceffré’, ami olyan álla­
potában már nagy szesztartalmu s mai időben 
mint kész szilvóriumot hozzák, csakis ily mi­
nőségben a kereskedésekben elárusitásba.

Hát bizony a szabadon legelő szürke be- 
tévedt a pálinka-házba s teleszitta magát a 
ceflréből annyira, hogy amikor kiténfergett — 
menten fel is bukott kirúgott lábakkal, mint 
egy holttá vált dög. Ebben az állapotban ta­
lálta a kor n munkára siető gazda.

Nem várta ez esetet. De biz az nem rit­
kaság a lótartó gazdák előtt, bogy a még este 
egészségesnek látszó barom reggelre kifújja 
páráját. Nem is gondolkozott sokáig, hanem 
hogy az idővesztességgel is kárt-kárral ne pó­
toljon, hamar lerántotta a veszett fejszének 
nyeleként szolgáló, kérgét ; felteritette a kut- 
gémre s megnyugodva, mint viski jó kálomista 
emberhez illik, — befogta még megmaradt két 
ovál és annál gyorsabban ügetett ki a lan­

kára, hogy az időmulasztást lehetőleg hely- 
renozza.

Már jó távol volt a várostól s alig lat- 
szott a hires kőtemplom, melynek falára akkor

V" 1 7* * talán, ha be nem meszel­
ték; meg ma is fel van írva : »Épült Visken 
anno 16.« amikor utána mindinkább közeledői 
nyerítést hallott ...

Ne-ne! ... ha az imént meg nem 
nyúztam volna, azt mondanám, hogy az a lu 

az én szürkém, de hát ez még nem is. 
szúr kg.

Pedig biz az ő szürkéje volt az. A szür­
kére ugyanis a hüs levegő, miután még bőré­
től is meg volt fosztva, kijózanítókig hatott s 
felugorva — a nyitva hagyott kapun át a 
szekér után rugaszkodott, folyton nyerítve tár­
sai után.

A gazda megállt, mégis bizonyosodott 
káros el hamar kodásáról, mely szerint berúgott 
szürkéjét holtelevenen megnyuzta.

Ennél az esetnél azonban nem lehetett 
helyrehozni a hibát, mint a Dikánné asszo

i
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nyom ludjaival : mert a lónak meleg szobában 
sem nő uj bőre, mint a ludnak — tolla. Agyon 
kellett ütni a szegény párái. Enólkül talán 
most is é'ne, ha meg nem halt volna.

A trónörökösné házassága.
Debreczen, január 29.

Sokszor és sok mindenfélét mondtak már 
erről, végkép elejtettnek is mondták, da végre 
is Stefánia özvegy trónörökösné házassága 
éji határozott dolog. Az özvegy trón­
örökösné már elbúcsúzott leányától, Erzsébet 
királyi herczegnőtől és most elválnak egymás­
tól útjaik. A leány az udvari étikét kijelölt 
utón fog tovább haladni, önálló királyi ber- 
czegnő lesz, külön főudvarmesiernővel az anya 
pedig szabadabb asszouy lesz, L ó n y a i 
grófné.

Egy berlini újság érdekes bírt közöl Ste­
fánia házasságáról, a mely e'é annyi akadály 
tornyosul.

De a pz relem ledöntötte az akadályo­
kat és hiába volt a sok kérő szó, melylyel az 
özvegy trónörökösnét a házasságról le akar­
ták beszélni.

A trónörökösné egy bizalmas barátnő­
jének, a ki még a legutóbbi napokban is óvta 
a házasságtól, ezt mondta :

— Ti mindnyájan ugyanazt mondjátok! 
Folyton hangoztatjátok, mi minden fog nekem 
hiányozni. Azt hiszitek, hogy el vagyok va­
kulva és az ismeretlenbe megyek, a hol nem­
sokára bánni fogom teltemet. De én is ugyanazt 
mondom mindnyájatoknak: ti nem ismeritek 
a szerelmet I

Kolowinszki gróf. az özvegy trónörökösné 
főudvwrmestere és a főudvarmesteri hivatal 
már hetek óta nagyon komp ikált tárgyaláso­
kat folytatott, hogy pontosan megállapítsa, 
hogy a Hofburgban és Luxenburgban mi az 
özvegy trónörökösné tulajdona.

Meg kellett állapítani, mi volt az elhunyt

ti énörökös tulajdona a házasság előtt, mit 
szerzett vagy kapott ajándékul a házasság 
után és mily tárgyak származnak a trónörö­
kösné özvegységének idejébő'.

Azt, a mi a trónörökös kizárólagos tu­
lajdona volt, Erzsébet királyi herczegnő örö­
köli. A mi a házas-ág idejéből való, azt kö­
zös megállapítással szétosztja maga közt az 
anya és a bánya és uj hajlékába csak azt 
viszi magával az özvegy trónörökösné a mit 
mini özvegy vásárolt, vagy ajándékba ka­
pott.

pest 33 millió frttal több. A bankjegyforgalom 
1899. decz. 3l-én 728.981.770 forintra rúgott. 
1898-hoz képest csökkent 81/» millióval. A 
tiszta jövedelem 9,173,693 frtot tesz ki, me­
lyet az igazgatóság akként javasol felosztani 
hogy 1890. julius 1-ón esedéses osztalék rész­
letre már kifizetett 2,250 ezer forinton kívül 
1899. évi osztalék kiegészítésére 5.400 ezer 
forint, a nyugdíjalap részére 186,000 frt a 
két államkormányt ill tő részre 1.33,037 írt 
60 kr. forditassék.

KÖZGAZDASÁG.
A bányászsztrájk és a főváros. Az

osztrák bányászsztrájk komoly veszedelemmel 
fenyegeti a fővárost. A gáztársaság ma azt 
jelentette a tsnácsnák, hogy a szénmunkások 
sztrájkja miatt nem tudja megszerezni a gáz­
termeléshez szükséges szenet. A vá lalatnak egy 
hétre való széukészlete még van, ezenkívül 
az összes hazai vállalatoknál és a kikötő vá­
rosok utján is rendeltek szenet. Csak hogy a 
hszai bányák nem tudnak elegendő mennyi­
ségű szenet termelni és igy nem lehetetlen, 
hogy a társaság nem tud majd elegendő gázt 
előállítani. Halmos János polgármester 
hétfőn délután összehívta a világitó albizott­
ságot, hogy megvitassák a további teendőket 
s gondoskodjanak valamely módról, hogy a 
főváros világítás nélkül ne maradjon. A pol­
gármester azért hívta össze hétfőre a 
bizottságo’, mert meg akarja várni a sztrájk 
ügyében Bócsben szombaton tartott nagy ér­
tekezletek eredményé'.

Az osztrák-magyar bank zárszáma­
dása. Ma kü dötték szét az osztrák-magyar 
ba ik múlt évi működését feltüntető zárszáma­
dási jelentést. A bank összes műveletei 1899- 
ben 3,079.584.067 frtot tettek ki ; 1898-hoz
képest 121 millióval szaporodtak, Érezkészlete 
a bankuak a múlt év végén 393,004.636 fo­
rint és 17 ks. volt, az 1898 év végéhez ké

Szerkesztői üzenet.
L. P. Rimaszombat. 1. Csengey Gusz­

táv „A regény műfaja* czimti felolvasása az 
eperjesi ev. 6s r. kaOi. tanári körben külön 
lenyomatban vagy kiadá bao nem jelent meg. 
A »Dobreczen'nek ezt tartalmazó lapszámai 
már után nem rendelhetők. Talán ha Nagysád 
Csengey Gusztáv theol. tanár úrhoz Eperjes 
azon bizalommal fordulna, hogy másoltassa le 
az egészben bírni óhajtott, nagy tanulmány­
éi szakértelemre valló munkát valamely sze­
gény theológus ifjúval, ennek nyújtandó sze­
rény díjazásért : biztos vagyok benne, hogy a 
ni. tanár ur ezt megtétetné. 2., Szeles 
Adorjánnak Parisban megjelenő — gondolom 
»Párisi tudósitó« (Corresponded Parisienne) 
czimü lapjára nézve bár a végett felvoltunk 
híva : csereviszonyban nem vagyunk, lapunk 
korlátolt anyagi viszonyai miatt. A lap kő­
nyomatos volt s évi dija — ha jól emlékezem 
— 24 forintra o. é. volt a lapoknak szabva, 
Egyébiránt úgy emlékszünk, hogy pártolás hiá­
nyában már meg is szüntette. 3., S z e 1 e s 
Adorján még alkalmasint a Hentzi-szobor-féle 
tény terhe miatt tartózkodik — a hazán kí­
vül. Lapján a hely, a hol feltalálható : »3.
Rue des. Ormes—Charenton, pres Paris“ volt 
jelölve.

Női és gyermek felöltők, Szőrme áruk, Blouzok, 
gyermek ruhák, női kalapok

e hó végéig legolcsóbb árakban
kaphatók a

Párisi Divat Áruházban
DEBRECZEN, a főposta mellett.

Nagy raktár báli belépők és virág újdonságokban.
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Eladó tanyaföld.
A Macson, a Józsa alatt, egy

hat nyilas szántóföld
rajta levő tanyával és hozzá 
való gazdasági épületekkel 

szabad kézből eladó.
Értekezhetni a tulajdonossal Debre- 

czenben, Bocskaitér 4. szám.

Hajduvármegye ésDebreczen sz. kir. táros főispánja.
62/1900.

Pályázati hirdetmény.
Hajduvármegyénél a nádudvari já­

rási orvosi állásra, mely évi ezer korona 
(1000) fizetésből és négyszáz (400) ko­
rona utazási átalányból ájló javadalma­
zással van összekötve, ezennel oályázal 
hirdettetik, s felhivatnak az ezen állásra 
pályázni kívánók, hogy kellőleg felsze­
relt s a törvényszerű minősítést igazoló 
pályázati kérvényeiket hozzám f. évi 
február hó 20. napjáig annyival inkább 
benyújtsák, m rt a később érkező pá­
lyázati kérvények tekintetbe vétetni nem 
fognak.

Megjegyeztetik, hogy a kinevezendő 
járási orvos a járás székhelyén tartozik 
lakni.

Debreczen, 1900. január 22-én.

Gróf Degenfeld József.

meghívás.
Az Érmellé ki takarékpénztár

az 1900. évi február hó 18-án délelőtt 9 órakor
Szókelyhidon a takarékpénztár üzlethelyiségében.

XXVII. évi

rendes közgyűlését
tartja, melyre a t. részvényesek tisztelettel raeghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Az 1899. évi zárszámadás éj mérleg előtérj es ítése.
3. 718 forint értékű tizenegy drb. váltó leírása.
4. Tiszta nyeremény felosztása.
5. Jótékony czélokra fordítandó összeg felosztása.
6. Fábry Sándor segédkönyvvezető fizetés felemelés iránti kérvénye.
7. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása.

FIGYELMEZTETÉS.
1. A közgyűlésen szavazataikat csak azon részvényesek érvényesíthetik, kik saját 

neveikre szóló és a közgyűlést legalább 30 nappal megelőzőleg neveikre átirt részvényeiket 
személyesen vagy meghatalmazott részvényes társaik állal, a közgyűlés megnyitása előtt az 
igazoló bizottságnak bemutatják.

2. Az évi mérleg és az erre vonatkozó iratok az intézet helyiségében az üzleti órák 
alatt nvgtekinthetők.

Az Igazgatóság.

Hölgyek figyelmébe!

ELSŐ DEBRECZENI 
PLISSÉ és GOUVERIROZÓ INTÉZET

RÓZSA LAJOS
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Elvállal báli ruhákra való kelmék, selymek, fodrok, 
kostümök, secessió ruhák fodrozását minden divatnak

megfelelő rcdőkben.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Nyomatott Hollmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a íőoostával szemben


